

军事手段反盗猎 澳“象牙警察”引争议



肯尼亚一头被砍去角的犀牛。



犀牛角在黑市上的售价贵过黄金。

澳大利亚前特种兵达民·曼德运用军事战术对付日益猖獗的非洲盗猎活动,虽然效果明显,却也引发争议:在这场关乎物种存亡的全球性战役中,究竟该诉诸武力,还是攻心为上?

前特种部队战士成“象牙警察”

深夜,津巴布韦的一个禁猎区里,一辆“路虎”缓缓前行。头灯没打开,仪表盘暗着,借助月光,曼德小心操控着方向盘,尽量降低引擎发出的声响。车斗里站着3名身着迷彩服、全副武装的巡护员,机警地查看电网周围的一举一动:沙地上是否有靴印,草皮是否被踢过,有无木棍燃烧的残痕……这些蛛丝马迹可能意味着盗猎者的入侵。这片禁猎区占地1.2万英亩,栖息着少量濒危的黑犀牛和相当数量的大象、狮子、猎豹,都是盗猎者疯狂捕杀的对象。

曼德上世纪70年代后期出生于悉尼,19岁参加澳大利亚海军,不久转入美国海军海豹突击队,6年后成为特种部队一名狙击手和潜水员,被派往伊拉克,为重要人物提供安保。他承认,当时无论如何想不到,自己10年后会成为保护野生动物的“象牙警察”。

全球盗猎产业每年利润高达200亿美元,是仅次于毒品、军火和贩卖人口的犯罪活动。2月中旬,应英国首相和查尔斯王储、威廉王子邀请,全球50个国家领导人聚首伦敦,就反盗猎举行峰会。峰会前夜,美国总统贝拉克·奥巴马宣布一项打击野生动物走私活动的全国新政,旨在降低非法产品需求和加强反盗猎合作。但在曼德看来,上述努力无济于事,真正有效的做法是发动一场针对盗猎者的“战争”。他的核心思想很简单:枪战面前,你的武器不能只是善意。

曼德是国际反盗猎基金(IAPF)创始人和首席执行官,该基金在美国休斯敦注册,总部设在津巴布韦,受训的巡护员遍布南非各国。曼德说:“每年有成千上万的动物正被猎杀。我们需要现在就有所作为,阻止损失。否则,动物已所剩无几。”曼德并非杞人忧天。美国《基督教科学箴言报》报道,2013年,盗猎者在南非每8小时就捕杀一头犀牛,砍下的犀牛角在国际市场上售价高达每磅2.7万美元,比黄金还贵。整个非洲的大象数量从40年前的130万头减少到如今的40万头,目前仍以每年5%到10%的速度减少。

由于市场需求不断扩大,盗猎队伍也在壮大,且装备日益精良,包括夜视镜、狙击步枪、子弹带、镇定剂及各种专业用具,一些幕后财阀甚至给盗猎者配备直升机。面对这样的对手,曼德认为多数动物保护组织过于松散,且因目标不明浪费精力。“这是一场全球性的野生动物战争,”他说,“按目前的方式,我们将被打败。”

军事手段在于逮捕而非击毙盗猎者

退役后,曼德在伊拉克前情报大楼里设立基地训练伊拉克警察,希望为恢复当地秩序尽一己之力。2008年,他回到澳大利亚。一次偶然机会,他在酒吧结识一名来自莫桑比克的巡护员,后者手执狙击步枪与盗猎者斗智斗勇的故事令他心驰神往。尽管在非洲不识一人,他还是毅然买下前往南非约翰内斯堡的单程机票。

他先是在津巴布韦一个野生动物保护区做巡护员。开始,他只想尝试一下野外生活,拍几张酷照放到“脸谱”上。渐渐地,他发现,在树丛和草原上与盗猎者周旋,他的军事技能颇有有用武之地。

他于2009年成立IAPF,至今已为津巴布韦10个保护区培训巡护员,业务延伸至莫桑比克。该基金还致力于创建非洲野生动物巡护员国际标准。

曼德的训练思想是视巡护员为战士,教他们如何搜集和分析情报、如何进行公开和隐秘的巡逻、如何修建观察哨所、如何正确使用武力以及如何收拾战场。“人们希望用一种相对温和的方式,我不知道这是为什么,”曼德说,“反盗猎是一场准军事行动。”

曼德并非唯一对巡护员进行军事化训练的人。在肯尼亚,英国陆军向保护区巡护员传授类似军事技能。在南非,前特种部队战士也在做同样的事情。非洲十几个野生动物保护区正在试用无人机。

曼德认为,军事化训练的目的在于威慑。对盗猎者,巡护员旨在逮捕他们,而非一枪将其击毙。

多数动物保护组织反对军事手段

并非所有动物保护组织都赞同曼德的军事化手段。事实上,大多数人还是倾向于传统的“攻心术”,即通过说服教育让当地居民明白动物的价值远非牙齿或牛角。可是,在一些世代贫穷的地方,和当地居民讲道理确实不易。

曼德手下一名巡护员麦克·杜比说:“我为自己的工作骄傲,但当我回到自己的村落,那里的人视我为敌人。动物是他们的收入来源,哪怕只是为了它们的肉。很难让他们理解保护动物的价值。”

不过,有些地方的“民心”工程已显露成效。24年前,距离博茨瓦纳首都哈博罗内3小时车程的卡马犀牛禁猎区只有6头捐赠的白犀牛,如今已超过30头,另有28头重返南部非洲野生地带,没有一头遭猎杀。禁猎区内50多名工作人员,大多来自附近村落。他们向游客出售手工艺品,收入惠及所有村民。

这个禁猎区的首席行政官莫利米·吉巴说:“我们的首要任务是让当地居民意识到,让动物活着比杀死它更有价值。如果你猎杀它,你可能今天受益、明天受益,但如果你保护它,那么你的子子孙孙都能受益。”

肯尼亚慈善组织“大型动物生存空间”创始人麦克斯·格拉汉姆认为,向当地居民传达动物保护理念虽然艰难,却是“我们能取得胜利的唯一合理途径”。“我们已在肯尼亚中部的莱基亚地区取得里程碑式的成功,短短一年就令当地非法猎杀大象数目下降60%。”

同时,他强调加强和理顺反盗猎法案。“大型动物生存空间”向司法当局发放了一批手册,列出所有可施用于盗猎者的法律条款,如擅自闯入、非法持有军火、威胁行为和违章驾驶等。他相信,综合运用上述法规可以将更多盗猎者送进监狱。

在距离禁猎区千万里之外的地方,一些组织也在为保护动物而努力工作。美国旧金山的“野生救援”组织号召好莱坞明星、英国王室成员、中国奥运明星以及其他各界名人向世界传递这样的信息:购买违禁野生动物产品一点都不“酷”。该组织负责人彼得·奈特说:“我们需要稍许转移一下关注焦点,减少产品需求。没有需求,就没有供给。”

曼德并不反对采用更加温和的方式开展反盗猎运动,但他也表示:“我会坚持自己的立场,在物种灭绝之前阻止流血,守住仅存的一切。”

新华社供本报特稿

天猫家装系列产品之一

380 施工包

中国家装电商O2O模式倡导者和引领者——天猫家装E站(jez.tmall.com),也是目前国内最大的家装电商之一,上线不到一周年,已在156个城市设立分站,仅九月份截止24日,在24天时间内,家装E站在线家装合同订单高达九千万。其中拳头产品“380 施工包”,在宁波家装市场极具竞争优势。

格兰春天的石先生,建筑面积165平方米,在进天猫家装E站之前,已在另外一家公司做好了预算,报价是110500元。石先生通过朋友指点,进入家装E站,在线了解“380 施工包”的具体情况,再到家装E站宁波体验中心给出的一口价是95800元,整整节约了14700元。其中,大小衣柜,目前市场报价,按正投影面积650元/平方米,家装E站仅收420元/平方米成本价。

家装付款也可以用支付宝,待每道工序验收完成后,支付宝才能把钱划拨给宁波站,也就等于先装修后付款了。

标准、透明、零增项,是O2O家装电商的核心理念,彻底改变传统家装的报价不透明、故设预算陷阱,在施工过程中不断增项加价的陈规陋习。

诚信是电商发展的生命力。家装E站宁波站在业内首家实行施工标准公开化,业主一旦签订施工合同,第一时间会拿到一份“家庭装修施工工艺要点”及“各阶段验收标准”。我们不藏着掖着,让业主第一时间掌握监督施工质量的主权。(宁波大市每平方米加108元及以上)天猫家装E站宁波站综合服务商——鼎鑫装饰(宁波十大家装品牌)

分支机构: 商城鼎鑫 福明鼎鑫 白云鼎鑫 龙山鼎鑫 镇海鼎鑫
电话: 400-886-1115 89117021
89115691 83876015
63982680(慈溪龙山)
高薪诚聘: 分公司经理、家装设计师、客户经理。

网址: jeze.tmall.com
诚招宁波大市加盟商 89115693。
招商启事: 2015年度主材合作招商工作即将启动,有意合作商家请联系—潘经理13884455949